

# Z ČERNOBYLU DO AMERIKY

Pondělí, 9. července 2018

Je to už padesát let! Reaktor slovenské sovětské jaderné elektrárny v Černobylu, ležící asi sto kilometrů od Kyjeva, explodoval v dubnu 1986. Podle některých odhadů byly zasaženy asi tři čtvrtiny Evropy, ale především Ukrajina, Rusko a Bělorusko, tehdy sovětské republiky. Šťastně musely evakuovat statisíce lidí z okruhu téměř kilometrů kolem elektrárny.

Dodnes

je tam zřícenina polovina. Tento zřícenina ovšem porušuje tisíců psů. Jsou to potomci domácností zvířat, které tu zanechali jejich majitelé, když po havárii z oblasti utáhli. Padesát radioaktivitu v zřícenině nevypadají černobylští psi vůbec jako nějaký deformovaný stvořený, jak bychom si mohli představit. "Jsou to nejzdravější a nejinteligentnější psi, s jakými jsem se kdy potkal," směje se Lucas Hixson.

Kdo je to, tenhle Lukas? Zakladatel americké nadace

Clean Cultures Fund (CCF), která zahájila projekt adopce těchto zvířat. Lucas přijel poprvé do Černobylu v roce 2013 jako expert na radiaci. Překvapil ho počet psů v zřícenině a nakonec loni jednoho z nich adoptoval. Jeho miláček se jmenuje ukrajinsky Dva. To znamená, že je druhý černobylský pes, který byl adoptován. Dobrovolníci z CCF doufají, že v nadcházejících dvou letech čekají podobný osud dalších 200 psů.

Před věkem téměř lety sloužila dlouhá budova jako dezinfekční stanice pro zaměstnance jaderné elektrárny. Dnes se z ní stala nemocnice pro psy tuláků. Těmi se jen hemžící bezpečnostní zóna obklopující elektrárnu v okruhu téměř kilometrů, která je téměř neobydlená od dramatu z roku 1986. Psi tu dnes žijí po boku nějakých tisíců lidí, povětšinou dráhou elektrárny zavřených v roce 2000 a nyní žijí pracemi v bezpečnostní zóně. Nadace CCF hledala americké rodiny, které by adoptovaly 200 psů do jednoho roku věku. V krátkém čase dostala na 300 odpovědí!

Uchazeji o adopci psa musejí vyplnit na internetu formulář a pak projít rozhovor. První tucet přijatých je dnes internováno v nemocnici Černobylské nemocnici, kde procházejí zdravotními testy a kde se zjišťuje, zda byli ozařeni. Poté budou převezeni do útulku ve městě Slavutyč, asi padesát kilometrů od elektrárny, a za týden až tři dny odletí do Spojených států.

V zřícenině zasažených nejhorším civilním jaderným neštěstím v historii se potulují psi připravující na novou život ve Spojených státech.

Zdroj: <https://cleanfutures.org/projects/dogs-of-chernobyl/>